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Poděkování

Na tomto místě bych chtěl poděkovat své ženě za trpělivost, se kterou snášela mojí častou duševní i fyzickou nepřítomnost, která souvisela s psaním této knihy a i za to, že mne přesto pečlivě krmila a i jinak se starala.

Také bych chtěl poděkovat svým přátelům, Ing. Vladimíru Jenčkovi, Janu Nechybovi, doc.Bronislavu Lackovi, CSc. a RNDr. Radko Pecharovi,  kteří přečetli rukopis knihy a upozornili mne na chyby jichž jsem se dopustil a také vyslovovali své kritické připomínky k některým mým názorům. 

· Úvod

Teprve v polovině předminulého století byl přijat pojem „energie“ jako nový fyzikální fenomén. Tento fenomén – energie - byl definován jako „schopnost konat práci“. Pak byl vysloven i zákon o zachování energie. Po energii mechanické a tepelné byly postupně poznávány další druhy energií a i vztahy mezi nimi. Od té doby nastal exponenciální nárůst technických prostředků umožňujících vzájemnou transformaci různých energií, jakož i prostředků, které tyto energie měnily v práci (stroje). Tím mohl člověk znásobit výsledky své činnosti a založil tak nástup silného růstu techniky a v důsledku toho i ekonomiky. 

Vedle strojů, které měnily energii v práci, bylo nutné souběžně vyvíjet i zařízení, která umožňovala kontrolu a řízení těchto strojů, něco co bylo při strojích, tj. přístroje. Smyslem přístrojů bylo a je dávat informaci o stavu sledovaného systému, tj. přeměňovat stav energie na informaci. Tak vznikaly manometry, teploměry, stavoznaky, Wattův regulátor otáček aj. Tím začal rozvoj měřicí a regulační techniky a jí provázející teorie regulace, která se později stala základní součástí kybernetiky.

První použitelný telegraf zkonstruoval r. 1837 S.R.B. Morse a r. 1876 vynalezl A.G. Bell telefon. Bouřlivý rozvoj těchto prostředků si vyžádal i rozvoj teorie, která by pomohla optimalizovat přenos zpráv. Claude Shannon byl jedním z těch, kteří se o to nejvíce zasloužili. Poprvé se pokusil definovat pojem „informace“. Podařilo se mu stanovit i způsob měření množství informace tím, že definoval jednotku informace – bit (viz. kap.1).

Rozvinutím matematicky podložené teorie stabilních kmitavých pochodů v systémech se zpětnou vazbou položil v roce 1932 Harry Nyquist ze Švédska, aniž to tušil, vědecké základy pozdější kybernetiky. Již ke konci 19. století si člověk začal uvědomovat něco, co nazval informací. Vyvolal to objev telegrafu a telefonu. Používáním těchto vynálezů se postupně zjistilo, že na přenos určité informace nějakým spojem – kanálem je třeba nějaké minimální doby a že to rychleji jaksi nejde. Proto se začalo zkoumat jaké vlastnosti má spoj, jaké vlastnosti má zpráva a další okolnosti kolem, abychom mohli rychlost přenosu zvýšit. Velkou práci odvedli matematici, kteří připravili matematický aparát. Zdánlivě nezávisle a bez souvislostí docházelo současně k vytváření prostředků na přenos informace a uvědomování si tohoto pojmu. Nejprve pouze intuitivnímu, později i vědeckému. Morse a  Bell svými vynálezy, umožnili sdělování zpráv a vyvolali tak pozdější vědní obor „Teorii informace“. U jeho kolébky stáli také matematici a sdělovací inženýři jako byli mimo jiné Fisher, Küpfmüler, Hartley, Ashby a C. Shannon. Z nich se stal nejznámějším C. Shannon*). Našel totiž podmínky pro maximalizaci množství informace přenesené nějakým informačním kanálem (spojem) v čase, jinak řečeno podařilo se mu zkrátit dobu přenosu při daném objemu informací a minimalizovat poruchy při přenosu [4]. 

Současně s růstem teorie a průmyslové výroby nastala i doba rozvoje strojů na výrobu energie (turbíny, elektrické generátory, atd.) a technologických zařízení, u kterých již nebylo možné vystačit s pozorovacími a řídícími schopnostmi člověka a tak nastal i prudký rozvoj měřicí a regulační techniky. Vzápětí se objevil i potřebný teoretický aparát, nejprve teorie regulace, později pak kybernetika, který umocnil rozvoj všech typů řízení a automatů a dodnes podstatně ovlivňuje rozvoj biologie, medicíny, ekologie, městského a dopravního plánování, spojů, energetického hospodářství, astronautiky, vojenství a vlastně všech aplikovaných věd. Vedlo to i ke studiu jazyků jako nástroje novým způsobem, k ovlivnění hudby i dalších umění. Podstatou kybernetiky je zkoumání přenosu informací systémy se všemi důsledky. Přitom je podstatný vliv zpětné vazby (záporné i kladné – viz kap. 3.1), která je podstatou všech řídicích procesů a nástrojem organizování živé hmoty.

Kybernetika - toto slovo pochází ze starořeckého výrazu „((((((((((“ - kybernétes = kormidelník. Ve spisech starověkých spisovatelů, zejména v Platónových „Dialozích“, se uvádí „kybernetika“ = nauka o správném řízení provincií, jako pojem mnohem širší než politika. Když ve třicátých letech předminulého století prováděl francouzský fyzik A. M. Ampére třídění věd, vzpomněl si na onu nauku a zařadil ji do přehledu společenských věd.

Otcem novodobé kybernetiky se stal americký matematik a filozof N. Wiener**). Pracoval v oboru matematické analýzy, teorii pravděpodobnosti, elektronických obvodech a výpočetní technice. Za druhé světové války spolupracoval s dalšími odborníky především na vývoji počítačů. V roce 1948 vydal  knihu „Kybernetika čili řízení a sdělování v živých organismech a strojích“, ve které poprvé použil název kybernetika v novém, moderním slova smyslu.  Matematicky popsal přenos a zpracování signálu objektem, a to jak neživým, tak i živým, včetně zpětné vazby, kterou zhodnotil jako elementární a zároveň i univerzální princip, jehož soustavným užíváním může vzniknout diskrétní (nespojitá) signálová soustava, přenášející a přetvářející kód*). Našel pro to také dvě výstižné  analogie: elektronické počítače a mozek, zvláště lidský.

Východiskem vzniku a rozvoje kybernetiky byla dosažená úroveň znalostí, zkušenosti se stavbou různých typů automatů a počítačů a v neposlední řadě i určení míry či velikost zpráv a příkazů (povelů), definovaná jako bit, objevená Hartleyem a rozpracovaná C. Shannonem. Objasnili vztah mezi pojmy „informace - signál - kód“. Stále ale bez obecné definice informace. Ta vznikla až značně později. Můžeme v tom poznat obdobu vzniku parního stroje a definování energie.

Kybernetika se zabývá strukturou systémů a tokem informací v rámci těchto struktur. Zabývá se tedy informací určenou seskupením hmoty (strukturou = statickou informací vyjádřenou matematickým popisem) s cílem popsat statický i dynamický stav informačních toků (dynamickou informací) těchto seskupení (struktur). Podstatné je, že se zabývá pouze tokem informací při úplné abstrakci, tj. „zanedbání“ hmoty. 

Kniha, kterou se chystáte číst, je rozdělena do dvou částí. První část označená A se týká teoretických základů a výkladu pojmu informace. Druhá část označená B je pokusem o aplikaci pojmu informace jak do oblasti filozofie, tak i na některé jevy,  které takto mohou být viděny pod jiným úhlem. 











































































































































































































































































































































*) Shannon, Claude Elwood (30.4.1916 – 24.2.2001), byl americký matematik a elektronik, zvaný „otec teorie informace“. Byl také zakladatelem teorie návrhu digitálních elektrických obvodů. Nejvíc jej proslavilo dílo vydané v r. 1948: Matematická teorie přenosu informací. 


**)  Wiener, Norbert (1894 – 1964) americký matematik a filosof, profesor Massachusettského technologického institutu, zakladatel kybernetiky. Hlavní dílo: Kybernetika neboli řízení a sdělování v živých organizmech a strojích (1948), dále také napsal Kybernetika a společnost


*) Citace Wienera. Definice kódu: Kód je tabulka korespondencí dvou souborů znaků. Např. arabská písmena x latinka, morzeovka x latinka, písmeno x tón (zvuk), atd.
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